

маме: «Рыба не ловится, а Сережа все сидит и сидит с удочкой. Мне скучно. Не пойду больше с ним.» Но в следующий раз снова отправлялся на рыбалку со старшим братом.

Людмила Дмитриевна вспоминает: «Старший сын был домашним человеком. Любил вместе с мамой стряпать вареники: с капустой, картошкой, творогом. Но самое вкусное блюдо для него были драники». Мама с папой тогда работали посменно. И если мама утром дома, сын просил приготовить именно оладьи из картошки. Людмила Дмитриевна не считала это прихотью, любит сын драники — значит пусть ест в удовольствие.

Эту же самую картошку Сергей садил и копал вместе с семьей. Так принято было у Батуриных — на поле выходили все вместе, с детьми. Так и мальчишки приучались к сельскохозяйственной работе, понимали какой ценой достаются продукты. Свою лепту в трудовое воспитание вносили бабушка с дедушкой, которые жили в селе Солгон Ужурского района. Сергей любил ездить в деревню на каникулы. Помогал старикам с огородом, умело обращался с дядиной лошастью — седлал ее и лихо скакал по селу. Любовь к лошадям, наверное, появилась у Сережи благодаря папе. Он был любителем ипподрома, на конские бега брал с собой мальчишек.

— Сережа даже говорил: «Вырасту, уеду жить в деревню». Так ему нравилась сельская жизнь, — вспоминает Людмила Дмитриевна. — Он все делал по-мужски.

Тем не менее, мужской агрессии в мальчике не было. Мама не помнит, чтобы он мог подраться со сверстниками. Никогда никого не ударит, не вяжется в драку. Но человеком он был общительным, в доме всегда было много ребятишек — его друзей. Слушали музыку, читали или играли в шахматы, рисовали для школьных мероприятий газеты. А то вместе усядутся делать уроки.

— Я всегда говорила: «Никаких подъездов! Пусть друзья будут дома», — вспоминает мама. — И хотя мы жили с подселением, у нас всегда в квартире было много народа — жили наши родственники, приехавшие учиться, приходили друзья мальчишек. Тесно. Ну и что? Зато дети не болтаются по улице.

Уже подростком Сергей увлекся фотографией — попросил у родителей приобрести фотоаппарат и набор для проявления пленки, печати фотографий. Запечатлевал своих друзей, родственников и любимых животных. Мальчишки мечтали о соба-

ке, но в столь тесной обстановке завести животное было невозможно. Зато птичек и кошек заводить не возбранялось. Мальчик очень переживал из-за их болезней и смерти. Однажды, вспоминает мама, когда умерла любимая кошка Сережи, он решил отдать ей все почести — похоронить как положено. Был мороз, земля замерзла, а мальчик пошел копать могилу для животного.

— Я увещевала сына: «Давай в снег закопаем», — рассказывает Людмила Дмитриевна. — Но он взял лом и пошел долбить землю. Плачет и долбит. Так хотелось ему сделать все по чести.

Учился Сергей Батурин в красноярской школе № 10. Когда мальчик перешел в седьмой класс, его класс расформировали. И Сергей практически отказался учиться — приходишь в школу, а там чужие люди. После восьмого класса молодой человек поступил в строительное училище. Здесь ему было настолько комфортно, что мама могла только радоваться. Преподаватели училища даже удивлялись: «Как мог Сережа Батурин пропускать в школе занятия?» Здесь он стал первым учеником. Успешно окончил, получил специальность сварщика-монтажника и устроился на работу в вагонное депо.

— Он говорил мне: «Поработаю, а потом дальше учиться пойду, поступлю в институт», — вспоминает мама. — Он мечтал получить высшее образование.

Не получилось. Когда Сергею исполнилось 18 лет, его призвали в армию. Зрение у парня было плохое — без очков ничего не видит, но он решил служить честно.

— Комиссия признала его годным к службе. Он был высокий и справный, — рассказывает Людмила Дмитриевна. — Его определили в танковые войска и отправили в Читку.

Здесь Сергей отслужил год, когда умер его отец. Парню дали отпуск, он приехал на похороны. А вернувшись в часть, пропал, перестал писать матери. Людмила Дмитриевна ходила в военкомат, спрашивалась о судьбе сына, ответа так и не получила. О том, что Сергей Батурин четыре месяца служил в Грозном, родственникам стало известно после его смерти. 14 марта 1995 года Сергей получил осколочное ранение груди с повреждением легких.

Похоронили его в Красноярске на Аллее Славы кладбища Бадалык.

Указом Президента Российской Федерации Сергей Батурин был награжден орденом Мужества посмертно.